

**Опыт сотрудничества
библиотек приграничных территорий**

Опыт работы РНТБ Республики Беларусь, Гомельской ОНТБ и Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева по созданию единого информационно-библиотечного пространства приграничных территорий в интересах инновационного развития.

Ключевые слова: библиотеки, приграничные территории, информационно-библиотечное пространство, информационная поддержка, межгосударственное инновационное сотрудничество.

Профессиональному сотрудничеству библиотек Гомельщины и Брянщины около сорока лет. Годы сотрудничества были наполнены глубоким содержанием – исследовательская деятельность, совместные издания, научно-практические конференции, «круглые столы», сводные информационные ресурсы.

Укреплению библиотечно-информационного пространства сопредельных государств способствовали проведение виртуальной конференции «Славянский перекресток» и постоянного форума «Международное сотрудничество библиотек: приоритеты, достижения, проблемы», издание библиографического указателя «Еврорегион “Днепр” и проблемы евроинтеграции», создание цифровой коллекции документов о деятельности библиотек трех приграничных областей – Брянской, Гомельской и Черниговской, а также постоянное пополнение базы данных на трех языках «Живая вода дружбы», представленной на сайте Брянской ОНУБ.

Сегодня для России и Беларуси объективной необходимостью стало межгосударственное инновационное сотрудничество, объединяющее интеллектуальные и информационные ресурсы, придающее системный характер инновационному развитию и способствующее использованию научно-технических разработок и изобретений.

Новые реалии потребовали объединения усилий библиотек по построению эффективной системы информационной поддержки инновационной деятельности.

Впервые обмен выставками информационно-рекламных материалов и разработок ученых и специалистов Брянска и Гомеля состоялся в 1996 г. Тогда в Гомельской областной библиотеке была организована выставка информационно-рекламных материалов о товарах и услугах брянских предприятий, научно-технических разработках и изобретениях брянских авторов. Эта экспозиция вызвала большой интерес у представителей деловых кругов и широкий общественный резонанс.

В рамках программы сотрудничества приграничных областей Республики Беларусь и Российской Федерации в октябре 2009 г. в Гомельской ОНТБ – филиале РНТБ – состоялся Межгосударственный научно-практический семинар «*Через инновации – к интеграции*». Организаторами семинара выступили Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь и Брянская ОНУБ им. Ф. И. Тютчева.

На семинаре была представлена выставка материалов, отражающих инновационный потенциал Брянской области, прошла презентация цифрового информационного ресурса «Изобретено на Брянщине».

Особый интерес вызвала персональная выставка известного ученого доктора технических наук, профессора Брянской государственной инженерно-технологической академии Григория Ильича Сильмана, который активно занимается проблемами нанофрагментарного структурирования в чугунах и сталях и сотрудничает с белорусскими предприятиями. (Кроме 50 российских патентов у Г. И. Сильмана есть и белорусский патент.)

Информационно-рекламные материалы Брянского регионального центра трансфера технологий оказались востребованы представителями гомельских предприятий. В ходе семинара неоднократно высказывались мнения о необходимости совместных усилий по поддержке инновационной и изобретательской деятельности в приграничных регионах.

По итогам семинара подготовлен «Перспективный план совместных мероприятий по поддержке изобретательства и инновационной деятельности Брянской (Россия) и Гомельской (Белоруссия) областей на 2010–2012 гг.».

Тогда же в ОНУБ им. Ф. И. Тютчева в рамках межгосударственного сотрудничества впервые прошла выставка «Перспективные изобретения предприятий Гомеля», где были представлены новейшие разработки крупнейших научно-исследовательских и учебных заведений Гомеля, таких как Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Белорусский государственный университет транспорта, Гомельский государственный технический университет им. О. П. Сухого, Институт механики металлополимерных систем им. В. А. Белова, Институт леса Национальной академии наук Беларуси.

Для родственных брянских предприятий особый интерес представили изобретения ПО «Гомсельмаш», лидера по производству ряда машин для возделывания и уборки основных сельскохозяйственных культур по современным аграрным технологиям, и высокооснащенного современного предприятия «Гомельстекло». Виртуальная выставка «Перспективные изобретения предприятий Гомеля» была представлена на сайте Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева.

В ноябре 2010 г. в Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева состоялась Межгосударственная научно-практическая конференция *«Через инновации к долговременному сотрудничеству и экономической стабильности»*.

В ней приняли участие представители Комитета по науке Администрации Брянской области, Департамента по экономическому развитию Брянской области, Управления культуры Брянской области, Брянского областного совета ВОИР, Белорусского общества изобретателей и рационализаторов (БОИР), РНТБ Республики Беларусь, Гомельской ОНТБ.

Среди участников конференции были руководители и специалисты предприятий и организаций, вузов, НИИ, патентоведы, изобретатели и рационализаторы Брянской области, а также руководители патентно-лицензионных центров региональных библиотек.

В выступлениях отмечалось, что в последние годы развитие приграничного диалога становится все более актуальной темой на различных уровнях взаимодействия государственных и общественных организаций России и Белоруссии. Назрела необходимость выработки конкретных механизмов и инструментов обмена региональным опытом и дальнейшего развития сотрудничества предприятий и организаций, научных школ Гомельской и Брянской областей в сфере внедрения инноваций.

Состоялось обсуждение приоритетных направлений научно-технической деятельности, развития инновационной инфраструктуры, роли общественных организаций изобретателей и рационализаторов в развитии технического творчества, создания единого информационно-библиотечного приграничного пространства в интересах инновационного развития.

В рамках конференции прошли «круглый стол» *«Роль патентно-информационных подразделений в инновационной деятельности региона»*, выставки литературы из фондов РНТБ Республики Беларусь (Минск), Гомельской ОНТБ и Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева; по теме конференции были сформированы пакеты информационных и рекламных материалов.

На конференции обсуждались совместные действия по развитию единого информационно-библиотечного пространства приграничных территорий в интересах инновационного развития.

Принимая во внимание актуальность и важность рассматриваемых проблем, положительно оценивая результаты состоявшейся конференции, организаторы сочли необходимым направить итоговый документ в Департамент по экономическому развитию Брянской области, Комитет по науке Брянской области и в СМИ.

Особая благодарность была выражена РНТБ Республики Беларусь и Белорусскому обществу изобретателей и рационализаторов за участие в конференции и привлечение внимания к проблемам инновационной деятельности научной общественности, производственных коллективов, изобретателей и рационализаторов Брянщины.

Информация о конференции была размещена на информационно-аналитическом портале СНГ, официальных сайтах администрации Брянской области, Белорусского института системного анализа и информационного

обеспечения научной сферы, в интернет-газете «Время Союза» и др. Подчеркивалось, что для предприятий России и Беларуси это еще одна возможность представить свои проекты и найти партнеров из приграничного государства.

Для Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева надежными партнерами стали РНТБ Республики Беларусь и Гомельская ОНТБ.

В планах реализации совместного проекта построения межгосударственной системы информационной поддержки инновационной деятельности отражены:

подготовка мероприятий по информационному обеспечению развития сотрудничества, оказание организационных, информационных и консультационных услуг по запросам участников общего инновационного, научно-технического и информационного пространства;

согласование условий для широкого доступа заинтересованных научно-технических организаций, вузов, инновационных структур и промышленных предприятий различных форм собственности к имеющимся на Брянщине (в России) и Беларуси информационным ресурсам.

Долгосрочное партнерство будет способствовать инновационному развитию регионов и позволит библиотекам всегда оставаться полезными обществу.